

# PÁLI UJSÁG

Tek.

Magyar Nemzeti Múzeum  
Széchenyi könyvtára

Budapest

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
BAJA, GRÓF ZICHY BÓDOG-TÉR 8  
TELEFONSZÁM: 45.FELELŐS SZERKESZTŐ  
Dr. MAMUSICH JÓZSEFELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 2-80 fillér.  
EGYES PÉLDÁNYSZÁM ÁRA 12 fillér.  
Megjelenik hétköznaponként délután 2 órakor.

## A román kisebbségek lázadozása a nagyszerb elnyomás ellen

Az utóbbi időben egyre gyakrabban hallatszik a panasz a jugoszláviai románok részéről. A panaszok elmondják, hogy a jugoszláv királyságban élő román kisebbség, amely mintegy másfél százezer főt számlál, a legegyszerűbb és a legmagasabbértékű kisebbségi jogok híján él és tanügyi, politikai, gazdasági és társadalmi téren is mindenféle korlátozásoknak és hátrányos megkülönböztetéseknek van kitéve. A jugoszláviai románok parlamenti képviselői ismételtelen is szórakították a belgrádi parlamentben ezeket a lehetetlen és túrhatalon állapotokat. Döntő ervként kiváltképpen arra, hogy egy szoros szövetségi viszonyban levő ország a másik szövetségesének faji egyedeit egyáltalában nem részesítheti kevesebb jogokban, mint a saját fajtagébeli állampolgárokat.

Mindenesetre nagyon különös, hogy a jugoszláviai románokkal, akiknek anyanyelvén a legszorosabb szövetségi viszonyban él a jugoszláv királysággal, éppen olyan ridegen és elienszenves módon bántanak, mint például a magyarokkal. A jugoszláviai románok állandóan panaszkodnak a folytonos sérelmek miatt és siránják súlyos védők azok ellen, akik a "kisebbségek" megkülönböztetését kitalálták és nemzeteket és fajokat irigységi vagy féltékenységi parancsuk szerint akarnak adminisztrálni — a legtöbbször elnyomásig.

Megük a román kisebbségek bevallják, hogy a román kormány élénk figyelemmel kíséri a helyzetüket, mert állandó összeköttetést tart fenn velük, a helyzetükön azonban nem tud segíteni.

A békéscsabai vasúti állomáson alkalom volt beszélgetést folytatni Jianu János dr. belgrádi szkupstinaképviselővel, akit még Belgrádból jól ismerek. A Budapestről jövő képviselő a jugoszláviai román "kisebbség" sérelmeit a szkupstinában már nagyon sok interpelláció és felszólalás tárgyában, valamint sok-sok miniszteri magánbeszélgetés alkalmával tette szóvá.

A román képviselő részletesen és jellemző szavakkal ismertette a jugoszláviai román kisebbség helyzetét:

— Bizony, a jugoszláviai román kisebbségnek sem megy úgy, mint ahogyan azt a két szomszédos állam szövetségi viszonyából jogosan következtetni lehetne. Talán egyik legsúlyosabb sérelme a jugoszláviai román kisebbségnek a román iskolatörvény. A jugoszláv alkotmány ugyanis csak állami oktatást ismer és az állam má más módon értekező kezeli a közoktatás ügyét, olyannyira, hogy a románságot népi létben veszé-

lyeztetli. A román iskolákba szerb sőt orosz tanulókat neveznek ki, akiknek legtöbbször egyáltalában nem tud románul. Több, mint százötvenezer román kisebbségnek egyetlen román középiskola sincs, noha ugyanakkor a vajdasági németeknek sőt a magyaroknak is vannak még középiskolái. Nagyon súlyos kérdés a tantervi kérdés is, mert a szerb tanügyi hatóságok nem engednek külföldről, így Romániából sem tananyagot behozni; csak olyan tananyagot engedélyeznek, amelyeket a közoktatásügyi miniszter már jóvá hagyott és amelyeket belső körök nyomsz.

Mint hogy azonban ilyen tantervi kérdés, most sok száz román iskola ABC nélkül van. Még tetézi a kisebbségi oktatás általános baját, hogy a kisebbségi nem kapnak utlevelet külföldre, hogy ott folytathassák tanulmányaikat. Súlyos sérelmek ezek, de még nagyobbak ér-

ték a románságot az agrárreform körül is, mert a többi "kisebbség" együtt ő is egyszerűen kimaradt az agrárreform kedvezményeiből, ellenben a hátrányait korlátlanul élvezheti. A román egyházi földet is elvette a földbirtokreform törvény, amelyet az energikus nacionalizációs irányzat jegyében hajtottak végre. A sérelmek tárgyában általában és állandó a román kisebbség küldöttségjárata Belgrádba, de ugyiszólván eredmény nélkül.

A képviselő nyilatkozata különös azonban tünteti fel a két szomszédos, szövetséges állam egymás iránt tanúsított türelmetlenséget és barátságatlan magatartását. A nagy erőfeszítéssel megszült és hatalmas mesterkedéssel összetartott kisantantnak ez a két állama — úgy látszik — tovább is a balkáni bizalmatlanság "aki bírja: majja!" törvénye szerint óhajt élni egymás mellett és a kutyák macskák szereteten nem enyhít az a rokoni kötelek sem, amely a két uralkodócsalád közötti házasság révén keletkezett...

—6.

## A tanfelügyelő jelentése a város közigazgatási bizottsága előtt

Rusztiek Károly tanfelügyelő július hónapból a következő jelentést terjesztette Baja város közigazgatási bizottsága elé:

A bajai községi ovodai és az állami népiskolai építkezésekkel kapcsolatos utalással a múlt hónap jelentésében foglaltakra tisztelettel az alábbiakat jelentem.

Baja város th. bizottságának a múlt hó 9-én megtartott rendkívüli közgyűlésén hozott határozatának megfelelően az ovodai és népiskolai építkezések részletes programját elkészítettük. A program szerint 7 községi ovoda épülne fel és pedig 1. a Kinizsi, 2. a Madách, 3. a Kiscsávolyi, 4. a Szeremielei, 5. a Rákóczi és 6. a Szent Antal utcai községi ovodák és 7. Bajaszentistvánon szervezetről egy új községi ovoda.

A Madách utcai ovoda felépítésével az ezen városrésznek ideiglenesen a Flórián utcai állami elemi iskola épületében elhelyezett ovodájá nyer megfelelő elhelyezést.

A Madách, a Kinizsi utcai ovodáknak, továbbá a kiscsávolyi ovodának meglévő a megfelelő telke, ezen 3 ovoda tervrajza és költségvetése készítettett el legelőbb úgy, hogy ezekre vonatkozóan a munkálatok már ki is irattak. A versenytárgyalás augusztus hó 11-én fog megtartatni.

A Szeremielei, Rákóczi és Szent Antal utcai községi ovodák részére nem lévén megfelelő telke új telkek

szerezése volt szükséges. Megfelelő utánjárással a telkeket kijelölték és a múlt hó 29-i kisgyűlésen fel is határozta a polgármester a telkek megvásárlására. A Szeremielei utcai ovoda telkét a Kigyó utcai 25. sz., a Rákóczi utcának telkét a Fehérló utca 15. sz. és a Szent Antal utcai pedig az Óz utca 12. sz. telkek megvásárlása határozatott el. A telkek az illető ovodakörzethez megfelelő helyen vannak és 270—310 négyzetöglő nagyságúak.

A bajaszentistváni ovoda felépítése összefügg a bajaszentistváni elemi iskola felépítésével. Ugyanis ezen ovoda felépül a bajaszentistváni templom háttárgyától rk. iskola telke szemellett ki. De szóba került a községi jegyzői lakás is megfelelő átalakításai.

Az elemi iskolai építkezéseket illetően a megálapodás az alábbiakban történt.

A Flórián- és Szt Antal utcai állami elemi iskolák emeletre huzatnának, a belvárosi állami elemi népiskola visszakapja a községi polgári iskola jelenlegi épületének földszintjét egészen. Viszont a községi polgári iskola épületére (amely egy emeletes) még egy emelet huzatnék. Mindhárom épület műszakilag megvizsgáltatván a ráépítésre alkalmasnak találtatott. Épül a külterületen, a csávolyi műút mentén a városától kb. 5 km-re egy külterületi iskola és épül Bajaszentistván új városrészben egy 6 tantermes elemi népiskola.

Végül tervbevetetett a kiscsávolyi állami elemi iskola épületéhez két, a vöröskereszteri állami elemi iskola épületéhez még egy tanteremnek hozzáépítése.

A belvárosi állami elemi iskolánál tervbevetetett az a megoldás is, hogy az elemi a polgári iskola mellé, a községi polgári iskola és a jelenlegi elemi iskola között épülne fel egy emeletes épületben. A versenytárgyalás épen ezért mindkét elhelyezési módokra fog meghirdettetni.

A külterületi állami elemi iskola telkének megvásárlására (Külter 120. sz. telekből) a július 29-i kisgyűlés szintén megadta a felhatalmazást. Ezen iskola épületét is szeretnők még ez évben tető alá hozni.

A bajaszentistváni elemi népiskola felépítése összefügg az ottani rk. jellegű iskola állami kezelésbe vételével, a th. bizottság ugyanis az itt szükséges 6 osztályú népiskola felépítését azon kikötés mellett határozta el, ha a becsatolással egyidejűleg a bajaszentistváni rk. felekezeti iskola államosítása is megtörténik. Erre vonatkozóan a tárgyalások úgy a vall. közokt. ügyi minisztériumnál mint a kalocsai érsekségnél folyamatba tetettek. Mivel a tárgyalások kedvező eredménnyel járnak, a munkálatok a bajaszentistváni iskolára is kiirtnak. És mert a bajaszentistváni rk. iskolák közveszélyesek, felette kívánatos, hogy a tárgyalások soronkívül és kedvezően fejeztessenek be.

A belvárosi a Flórián utcai és Szent Antal utcai iskoláknál a ráépítések részben azért javasoltattak mert az iskolák jelenlegi helyei igen jó helyen vannak, részben pedig azért mert nagy költség megtakarítást jelentenek. Hogy pedig mindent ott ahol ez csak lehetséges megtakarításra kell törekednünk azt jelentettem nagy szükséglet kielégítéseinek lehetősége mellett az indokolja és teszi mulhatatlanul szükségessé, hogy az önálló gazdasági népiskola megszervezése is kilátásba helyeztetett ha gyakorló területről és épületről gondoskodik a város: Tanügyi és városi érdek egyaránt, hogy ennek a gazdasági népiskolának a helyiségeit is biztosítsuk ha csak lehetséges annál is inkább, mert Bács Bodrog vármegyében nincsen egyetlen önálló gazdasági népiskola sem.

— Nevet kapnak a mátételkei utcák is. A kis Mátételke község az utóbbi időben már igen szép fejlődésnek indult. Az utcáinak azonban még nem volt nevük. Most a község képviselőtestülete a belügyminiszter rendelete értelmében szabályrendeletet alkotott az utcák nével való elnevezéséről és azok új házszámolásáról. A lakosság örömmel vette a szabályrendelet megalkotását.

## Idők jele Tompán.

Mióta Tompa község áll, nem hiszem, hogy lett volna hasonló zajos képviselőtestületi közgyűlése a községnek, mint a folyó hó 2-án tartott rendkívüli közgyűlés. A gyűlés egyik kiemelkedőbb pontja voltak: Az elispáni leirat felolvasása, amely még 16 pontban rendel el a fegyelmet Szabó Gyula községi jegyző ellen. A képviselőtestület nagyon egyhangúan hallgatta a felolvasást. Fontosabb pontok voltak még a párbér folyósításának, a több kilométerre eső iskolákhoz a hitoktatás céljaira szükséges kocsifutárnak és a sztrésztűtű fűtésére szükséges fűtőanyagok megszállása. Hiába érvelt a község plébánosa mindhárom pontra vonatkozólag, a jegyző előterjesztésére a teljesen katolikus képviselőtestület egyháznak segélyezését 4 tag kivételével elvetette, jóllehet az előző években részben ugyanaz a testület érdemlegesen határozott, részben pedig a megye döntése intézkedett ezen pontokra vonatkozólag. A község plébánosa kijelentette, hogy csak négy aktív katolikus van a testületben, aki nemcsak az anyakönyvben szerepel, mint katolikus, hanem egyházi anyagi áldozatokat is képes hozni. Beágyi Mihály plébános ezen kijelentése nagy meglepetést váltott ki a testület néhány tagjából.

Tóth Ferenc kápián.

Fenti cikkhez az a megjegyzésünk, hogy a képviselőtestületnek nem ismerttetett magatartása csakugyan az idők jele, még pedig a rossz idők jele. Hát ilyen rövid idő alatt megfélemlített Tompa népe és a község előjárósága azokról a nemes intenciókról, amelyek az édes anyát vezették, amikor nagy áldozattal és nagy szeretetből fakadó megérzéssel otthont adott azoknak, akik ugyaszólván egy szál ruhában jöttek oda nekik földet adott, akiket ott megtelepített, akiket házhoz, vagyonhoz segített, akiknek ugyanakkor lelki és szellemi szükségleteiről is gondoskodott, építve nekik iskolákat és házat az Isten dicsőségére, aminő kevéssé van a megyében. Isten dicsőségére, akinek egyedül tartoznak hálaival és köszönettel és most éppen az Istenről akarnak megfeledkezni, amikor a csekély anyagi eszköz megtagadásával újat szegik annak, hogy az Isten igéjét hirdethessék nekik és gyermekeiknek? Hát ilyen pogány lett Tompa község jó népe? Hát az orosz szovjet példáját akarják követni, akik lerombolják a templomokat és gunt üznek Istenből, hogy álatokká nevezik az Isten képére teremtett embert? Ó! Mely gonosz lélek bírta Tompa népet ez undok elhatározásra?

— Szerdán délután lesz a kisgyűlés. Augusztus 6-án, szerdán délután 4 órakor Baja város törvényhatósága kisgyűlést tart. A kisgyűlés a Szeremlei és Rákóczi utcai ovoda elhelyezésének kérdését tárgyalja.

## Munkanélküli intellektüelek, „szellemi rokkantak“ százzámra keresnek munkát a zárdaépítkezésnél

Julius hetediké óta serényen folynak az építkezési munkálatok a Katona József utcában, az apácák iskolájának udvarán. A Bajai Újság munkatársa felkereste a helyszínén Spitznagel János építész-vállalkozót és egy épülőfélben lévő fal tetején meginterjúvolta a munkaviszonyokról. Kiderült, hogy a bajai építkezésnél is a pesti hivatalosan megállapított munkabérek fizetik, úgy, amint azokat a „Vállalkozók Lapja“ közli. Tavaly a munkabérek nagyobbak voltak és a mostaniakkal a munkások nincsenek megelégedve. A zárdaépítkezésnél a helyszínén napi átlagban nyolcvan ember dolgozik. Az építkezés a jövő tavaszig tart. A mostani munkáslétszám megmarad őszig. A helyszínén dolgozókhoz hozzá kell számítani körülbelül 120 ipari alkalmazottat, akik negyvenhárom különböző ipar-nemben a beruházás részére dolgoznak.

Elmondja a vállalkozó, hogy nemcsak az építés kezdetekor, hanem a beszélgetés napján, hétfőn is, legalább kétszáz ember jelentkezett munkáért, akiket kénytelen volt elküldeni. Állástalan középosztálybeliek, „szellemi rokkantak“ jönnek tömegesen és munkát sürgetnek. A polgármestertől, a helyettes polgármestertől, más közéleti előkelőségektől hoznak ajánló sorokat, de ő mégsem veheti fel őket, mert a munkalétszám betelt. Másrészt az építész bevallja, hogy ezek a munkanélküli középosztálybeliekkel kevéssé teljesítőképesek, mint azok, akik eredetileg napszámosok, építőmunkások. Ezeknek már vérükben vannak azok a mozdulatok, amelyek a munkánál ismétlődnek, ezeknek egyszóval meg van a gyakorlatuk, míg a középosztálybeli bávan nyúl a szerszám felé és nem tudja, mit kezdjen vele. Emellett a napszámosok világért sem segítenének a középosztálybelieknek, nem világosítanak fel őket az egyes fogásokról, mert munkábaállásukat piszkos konkurrenciának tartják.

## A nők napjának programja a Szent Imre jubileum nagygyűlésének keretében

A Szent Imre jubileum örömtünete az áldás forrása kell, hogy legyen népünkre, a pökre is. Az ünnepek fénye legyen emlékeztetés hosszú időnkig, meséljenek arról a részvetők unokáink is, gyümölcsei pedig erősítsék meg a magyar lelkét. Ez a gondolat vezette a jubileum rendezőjét, amikor nagy ünnepekkel kapcsolatosan augusztus 18-án nők napját is programba vette. Ott lesznek a külföldi és hazai katolikus női világnak legkiválóbb képviselői és nagygyűlés keretében beszélnék a katolikus nők mai céljairól és feladatairól a következő program szerint:

1. Gróf Zichy Rafaelné: Üdvözlés.
2. Dr. Fanny Dalmazzo (Itália) orosz kat. nőszövetség főtitkára: A szentek anyái.
3. Schuhmacher Koshi (Németország) tanárnő: A katolikus nevelés és iskola fontossága a modern életben.
4. Bisping bárónő, a lengyel női zarándoklat vezetője: A nő szerepe a modern társadalomban.
5. Dr. Alma Motzko Seitz (Ausztria) bécsi városi képviselő: A modern katolikus női társadalom állampolgári feladatai.
6. De Valette kisasszony (Franciaország) a kat. nőszövetség főtitkárja: A kenyérkereső nő és az egyház.
7. Szegedy Masszák Aladárné: A katolikus magyar nő munkája.
8. Csapody Hedvig. A katolikus magyar leány ifjúság törekvései. Összefoglaló befejezés.

A beszédek rövid kivonata ma-

gyar fordításban a község rendelkezésére fog állani. Magyarország katolikus asszonyainak tehát az ünnepek világgrszó szepsegén kívül alkalmuk lesz látni és hallani a külföldi vezető asszonyokat. Rajtuk van már most a sor, hogy ez a nap es ez a gyűlés oly méretű legyen, amely méltó lesz a rendezőség elgondolásához és a magyar név becsületéhez. Magyar katolikus nők, aki csak tehát, legyen augusztus 18-án délután 4 órakor Budapesten az Új-pi Csernokban (Szent Donokos u.c.) 50 százelekos vasuti kedvezményvel lehet utazni.

## A fegyházba zárt igazság

Tuka Béla vértanúsága

Ijesztő lelkiismeretfurdalás hangjai ütözködnek ki a tat sajtából és az egy két meg nem vesztegetett prágai lapból azóta, hogy a brünni legfelsőbb bíróság ítéleteivel beteljesedett Tuka Béla sorsa. Hinka pater kijelentette egy újságról, hogy Tuka bukásával a kassai választáson a tót nép önmagát hagyta cserben. Egyetlen reménye — úgymond a pater — hogy sikerül kieszközölni Tuka Béla számára a kegyelmet. Hinkának ez az igyekezete mindjárt az első lépésnél megbukott, mert Tuka visszautasította, hogy aláírja a kegyelmi kérvényt.

A Prager Tagblatt így ír:

„Milyen lefogulatlan, tanuk, milyen okmányok, tervek, bankszámlák és fegyverraktárak bizonyítják Tuka és Snacky bűnösségét és igazoljuk ezt a büntetést, amely egyenlő

a halálbüntetéssel? A két a'sőbb-foku bíróság ítéleteinek indoklása, amely h'elt adott gonosztervek és szerencselovagok vallomásának, a józan jogász számára éppannyira megfoghatatlan, mint a legfelsőbb bíróság ítélete. A brünni ítélet a politikai ellenfélből vértanút csinált.“

Tukát és a tót nemzet igazságát tizenöt esztendőre bázárták a tömlőbe. A tót hazafiak attól tartanak, hogy Tuka csak holtan kerül ki csilájából. Ez meglet. De igazsága éppu akkor kap ellenállhatatlan erőre.

## Egy fertőző haláleset volt az elmúlt hónapban

Juliusban a közkórház 345 beteget vett fel. — A tisztii főorvosi hivatal jelentése a város közegészségügyi állapotáról

A város közigazgatási bizottságának ülésén a július havi közegészségügyi jelentés az alábbi: Születések száma 41, halálozásoké 32, egyéven aluli halálozásoké száma 7. Halálozók a tuberkulózis, szerviszió, agyszárv, tüdőgyulladás, fertőzőbetegségek, veleszületett gengeség, rák, elmebetegség. Fertőzés következtében egy esetben történt halálozás.

A tüdőbetegesedő 44 új beteget vett fel. Rendelések száma 368, halálozás 1, gondozói támogatások száma 200. Kiadtak 930 liter tejet. Az Egészségvédelmi intézet felvett 32 beteget, rendelések száma 720. A Közegészségvédelmi intézet július havi kimutatásában 226 vizsgálat szerepel.

A mentőegység július hónapban 79 ízben vonult ki. Betegszállítás 59, mentés 20 esetben történt.

A közkórház betegforgalmi kimutatása, mint havi maradvány 367. Juliusban felvették 345 beteget. Elbocsátottak 297-et. Születések száma 10, a halálozásoké 11. A felvett tüdőveszes betegek közül 15 bajai, 23 vidéki.

— Hogyan kell a kocsikat megvilágítani. A belügyminiszter az állami erővel vont járművek és közúti kocsiknak a közforgalomban való megvilágítását oly módon rendelt el, hogy azokat a kocsit jobb oldalán fehér lámpával megvilágítani, hátul pedig fényvisszaverő prizma-val kell ellátni. A rendőrség azt tapasztalta, hogy 1930. május 17-én éjtelme lépett rendelkezést igen sokan még ezidél sem hajtották végre. Ezért figyelmezteti a járművek tulajdonosait, hogy ennek végrehajtását a legszigoribban fogja ellenőriztetni és a mulasztókkal szemben eljárni. A város területén, de általában a közforgalomban résztvevő gazdasági kocsikat és a fenti módon kell kivilágítani.

— Sürgősen be kell szolgáltatni a számlalálapokat. A Országos Statisztikai Hivatal által kiadott számlalálapokat a város annak idején megküldötte a törvényhatóság rendelkezésére a póttagjainak. A kikézbcsített számlalálapokat h'elfőre kitöltöttek kellett volna az érdekelteknek visszaszolgáltatniok. A törvényhatóság tagjainak azonban csak a fele küldötte meg a számlalálapokat. Éppen ezért a városvezetősége felhívással fordul azokhoz, akik még hátraléban vannak, hogy a lapokat kitöltve sürgősen szolgáltatassák be a város főjegyzői hivatalához.

Szép, izléses és jó **BUTOROK** legolcsóbban beszerezhetők

**SZABÓ FERENC** butoráruházában Kossuth Lajos utca 11.

Telefon: 240. — GYÁRÜZEM: Barcs-utca 4. — Telefon: 240. TELEFON: 340.

## HIREK.

Melephargu levélben köszöni meg a kitüntetett polgármester a városi tisztikar üdvöletét

Dr. Vojnics Ferenc polgármesterhez kitüntetés alkalmából, dr. Puskás Dezső helyettes-polgármester meleg hangú üdvözlő táviratát küldött a város tisztikara nevében. A város polgármester feladott táviratra a polgármester azonnal válaszolt és tartalmas, szép levélben keresetlen szavakkal meghatódottan köszöni az üdvözlést, mint a vezetése mellett dolgozó tisztikar nagyrabecsült ragaszkodásának ószinte, nemes jelét.

— Százötven bajai volt a máriagyűdi zarándoklaton. A magyarországi III. Rendnek vasárnap tartott máriagyűdi nagygyűlésén Bajáról is népes zarándoklat vett részt. Százötvenen felel volt azoknak a bajaiaknak a száma, akik P. Frésh Ottó szent ferencrendi áldozópap vezetésével ez alkalommal Máriagyűdre mentek. A népes bajai tabor külön vasúti kocsikon utazott Gyűdre. Bajáról szombat délután mentek el és este érkeztek oda. A lelki élményekben gazdag, kedves programmu utról vasárnap este jöttek vissza Bajára.

— Emericánás családi est. Augusztus 2-án tartotta meg a Convent a három corporatio ifjusága a négy év óta hagyományos táncos családi estjét. Talán az eddigiek közül ez volt a legsikerültebb. Éves csillagok szép, nagyszámu koszorúja jött a Nemzeti Casino díszített termébe, hogy ott a vigasságnak öljen. „Az eke a földet nem magának szántja” kezdett emericánás csárdás pattogó útemeire kezdtek meg a párok a táncot; a szép csillagokat szívesen mulattatta az ifjuság, családiasan, kellemesen érezte magát mindenki egész reggelig s kedves jól sikerült est emlékeivel távoztak. A megjelent lányok közül a következők neveit sikerült feljegyezni: Barcsay Baba, Bayer Hecsi, Bálcs Pipi, Börcz Piri, Csincsek Joli, Decsi Mária,

## Öngyilkos lett a bajai bái szezon szépségkirálynője

Nacsa Bözsike megmérgezte magát

Csongrádban, Mindszent községben öngyilkos lett a falu legszébb leánya. Nacsa Bözsike, Nacsa András bajai pékmester testvérenek leánya megmérgezte magát és meghalt. Tegnap, hétfőn temették el.

Nacsa Bözsikét nagyon jól ismerték Baján. Sokszor hónapokig tartozkodott itt és olyankor részt vett a bajai fiatalság összejövetelein, szórakozásain. A tavalyi álarcsbálon ő nyerte meg a szépségkirálynői díjat. Eseményien szép leány volt.

Emellett háziasszony, szorgalmas leány volt, aki gondos nevelésben részesült. Mindszenten a társadalom kedvencei közé tartozott. A fiatalság sorából való barátai, ismerősei tisztelték és szerették a mindig esinos megjelenésű leányt. Most mégis kiitta a méregpo-  
harat

Nacsa Bözsike egyetlen leánya volt szüleinek, akiknek kegyelmessége idézte elő a tragédiát. Nem adták Bözsikét ahhoz, akit szeretett, hanem ők választottak neki vőlegényt. A leány a ráerőltetett esküvő helyett a halált választotta.

Diera Iza és Margit, Etvös Iza, Éber Margit és Erzsébet, Fűzőp Baba, Gramling Iza, Horváth Mária, Hartos Rozsi, Kiss Mária, Kugler Éva, Lantos Baba, L. Tinovics Baba, Novák Edita, P. Kés Kéni, Ruzsák Baba, Riser Magda, Röder Blanka, Szomper Gábor, Tócska Edith, Zsigmond Baba.

— Jövahagyták a Szent Antal-ovoda és a tanyai iskola adásvételi szerződéseit. Bisztray Balu Gyula főispán elnöksége alatt szombaton délután kisgyűlést tartott a város. A kisgyűlés jövahagyta a Szent Antal-utcai ovoda adásvételi szerződését. Ugyancsak jövahagyta a tanyai iskola elhagyására kötött adásvételi szerződést. A Szent Antal-utcai ovoda részére az Özsü utcai Z. Ivkovi's falu telket, a tanyai iskola számára a Csévolai úton Phail Janostól vásároltak 3000 négy szögöl területű földet.

— A helyőrség tisztikarának dunsai kirándulása. A helybeli tisztikar vasárnap jól sikerült családi kirándulást

rendezett. B. fa alatt fekvő Kédár-sziget. R. 9 óra körül hosszú kocsisor állította a kirándulókat a Dunaparr. ahonnan motorostól vontatott pontonokon ereszkedtek le a Kédár-szigetnél homokzátonyára, ahol az egész napot kedélyes szórakozás, strandolás és vig mulatság lehet töltötték. Az esti zépor azonban szívesre készítette a hazafelé törekvőket.

— Tanítványválasztás Bajaszentistvánon. Vasárnap reggel összehívta a szentistváni iskolások, hogy a hatodik baltériai, újonnan szervezett tanítói állás betöltése felel határozzon. A tanköteles gyermekek magas létszáma ugyanis e kerülméletlenül tette a tanórészaporitást. A felsőbb hatóság részéről megjöttek az intézkedések az állás betöltésére s az iskolások úgy határoztak, hogy az állást a szükséghez képest nőtanítóval tölti be szeptember hó elején. A pályázatot még e hónapban meghirdetik. A tant. romhiány miatt most már a második baltéri helyiségről lesz kény-

telen a község gondoskodni, ha a félnapos váltakozó tanítási rendszert el akarja kerülni.

— Jugoszláviába szöktek a vasuti tolvajok. A szombatról vasárnapra virradó éjszaka Vaskut községben tolvajbánda garázdalkodott, amely nagyjából tolvajást követett el. Éjjel két órakor Bohner József istállójából 3 lovat, Zóriy Józsefétől egy lovat és Krx Gábor udvarából egy vasvillát vittek el. A tolvajást megelőzően éjjel felé jáltak a község ezen részén a rendőrök, akik semmi gyanusítást nem vettek észre. A tolvajok a közelben rejtőzködtek, míg a csendőrök elmentek és akkor törték be az egymáshoz közeli házakba. A nyomok a hercegszántói határhoz vezettek, ahol tényleg el is fogtak nyolc cigányt, — a tolvajok családját, — akiknek vallatása most folyik. Maguk a tettesek a lopott jószággal már Jugoszláviában vannak. Bohner egyik lova megszökött a tolvajok kezéből és a határőrök visszaadták gazdájának. A trianoni határ, sajnos számos ilyen tolvajást könnyített már meg.

— A Pesti Tőzsde új számában báró Szerényi József, Vida Jenő vezérigazgató, dr. Nyulászi János, Szurdai Róbert, Tóth László, Fialadőri Ottó, dr. Breiner Odón vezérigazgató és mások irtak cikkeket. Szencziacs gazdasági, pénzügyi, tőzsdei hírek egészítik ki a lapot, amelynek textil, vas és gépipari, vegyszeti, autó és biztosítási rovat is nagyon érdekes és friss.

### Itéletkivonat.

Schmidt Mihály 34 éves, rk. nős, bácsbokodi születésű, bajai lakos vendéglőst birtartály meg nem jelölése, bornak vízzel való hamisítása és hamis bor forgalomba hozatala által elkövetett kihágás miatt a rendőrkapitányság 50 pengő pénzbüntetésre s az eljárási költségek viselésére kötelezte.

Baja, 1930 július 31.

Dr. VERSÉNYI  
m. kir. r. kap. rbíró.

## U-R-A-N-I-A

1930. augusztus hó 6-an, szerdán délután 6 és este fél 9 órakor.

Az idei szezon két kiváló ujdonsága

# Szibériai bilincsek.

Dráma a szenvedések földjének lakóiról 9 felvonásban. Főszerepben: Renee Heribel és Fritz Kortner. Kísérő filmje:

## TITKOS PARANCS.

Víg kalandor játék 8 felvonásban. Főszereplők: Carlo Aldini. Híradók.  
Kedvező idő esetén az esti előadás a kertben.

## Apró hirdetések

Egy szoba konyhás lakást keresek az Uránia mozi közelébe.

Tiszta száraz egyszobás butorozott szobát keresek a fő tér közelébe.

Egy kisebbfajta jégszekrényt keresek megvételre. Cím a kiadóban kérem.

Egy komplett hálószoba butor eladó. Tóth Kálmán utca 36/b.

Pénztárkezelésben és könyvelésben jártas leány állást keres. Cím a kiadóban.

80—00 kg malacot keresek megvételre. Szent László u. 38.

Közös fiukat lakással elválnók. Cím a kiadóban.

Egy üzlethelyiség berendezéssel vagy anélkül kiadó. Erzsébet királyné u. 20.

Egy antik diván eladó. Cifrusz Ferenc u. 41.

Egy konyhaszekrényt keresek megvételre. Cím a kiadóban.

Használt női cipők eladók. Szent László utca 38 alatt.

Egy külön bejáratu butorozott szoba, villany világítással augusztus 15-re kiadó Kőlcsey-u. 18.

Butorozott utcai szoba külön bejárattal a Hajnald utcában kiadó. Cím a kiadóban.

Használt ablakok és erős kő és vendéglősök részére eladó. Szent László u. 38.

Két kosztos fiút teljes ellátással felveszek. Cím a kiadóban.

Egy vagy két diákot kosztra elválnók a környékből. Cím a kiadóban.

Egy nagy 25—30 személyes motorcsónak eladó. Cím a kiadóban.

Tankönyvmegrendeléseket előjegyezni lehet már mos az Uj Élet R. T. könyvkereskedésében.

Két utcai, vagy udvari szobát keresünk az Uránia mozi közelében. Cím a kiadóban.

Jó karban levő hosszú zongora jutányos áron eladó, tanulónak kiválóan alkalmas. Cím Rákoczy Ferenc u. 13. a.

Megbízható házzvezető ajánlkozik plébániára, jobb házaspárhoz stb. Külső gazdasághoz is ért. Cím a kiadóban.

Motorcsónakot veszek. Cím a kiadóban.

### Ejjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap délután nyitva  
augusztus 4-től augusztus 11-ig.  
Lovasy Ödön  
dr Geiringer János  
gyógyszertára.

## Saját gyártmányu LŐSZŐR paszirszíták paszirteknők

olcsón kaphatók  
**UTRY-nál**

Telefon 280. Erzsébet kir.-u. 38.

Eladó házhely.

Vasut soron a Bajnok utcában.  
Erdeklődni lehet

dr. Mészöly Miklós  
bajai ügyvédnél.

## föld tanyával együtt ELADÓ.

Ugyanott 23 kis holdas prima föld tanyával együtt eladó. Mindkettő városhoz és vasutállomáshoz közel.  
Erdeklődni lehet:

**BAJASZT-ISTVÁN**  
Rákóczi-ut 283. szám.

## Bajai tej és vajüzem

(ROSENFELD)  
(Takarékpénztár-utca 1.)

Telefon: 84. (udvar) Telefon: 84.

ajánlja legjobb minőségű palackozott teljes tejét, házhoz szállítva

literenként 24 fill. csarnokban átvéve 22 fillér árban.

Naponta frissen készült teavaj, kg. ként 4 P 10, 25 50 dkg csomagban  
Friss túró kg-ként . . . 0.40 P.  
Tejszín literenként . . . 2.50 P.  
Tejfel literenként . . . 1.60 P.  
Főlőzött tej (kittűnő, baromfiaknak és malacoknak literje 5 fillér.)

Legkisebb mennyiséget is házhoz szállítunk.

Tessék egy próbát tenni!

Erzsébet királyné utca 2 számú házban, a volt

## CORSO mozihelyiség,

továbbá

**üzletek,  
műhelyek,  
raktárak,  
gyárhelyiség,  
olcsón kiadó.**

Nyomatott az Uj Élet r.t. könyvnyomdájában Baján.

## "CSEPEL"

kerékpárok főlerakata.

B.S.A. Sarolea motorkerékpárok  
varrógépek — számológépek.  
**REMINGTON** írógépek.  
Fegyver—lőszer, löporárusítás.  
Szakszerű javítóműhely.

## HORVÁTH VILMOS

BAJA, VÖRÖSMARTY-UTCA 6. SZÁM.

## Laky berautója

megrendelhető

ugy éjjel mint nappal  
Telefon: 375. Telefon: 375.

## Saját gyártmányu

nyugágyak és vas táborigyák  
előnyösen beszerezhetők Utry Pál Fiainál

Telefon: 280. Erzsébet kir.-né utca 38. Telefon: 280.

## Legolcsóbban

Mély tisztelettel értesitem Baja és környékének

nagya becsült közönségét, hogy a Gondviselés című temetkezési vállalat raktárát úgy koporsókban és koszorukban minden igényt kielégítően a még itt eddig nem létezőkkel pótolta.

Közismert, hogy a Gondviselés temetkezési vállalat eddig is a legszebben és legolcsóbban temetet, lelkiismeretes szakszerű munkával arra fog törekedni, hogy nagya becsült vevőinek megelégedését nem csak kivitelben de árakban is kiérdemelje.

Elvállal vidéki temetéseket exhumálást hullaszállítás a legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett is.

Becsés pártfogásért esedez a  
**GONDVISELÉS**

temetkezési vállalat Baja, Hajnald utca 2, a Belvárosi plébániával szembe.

## Akar jó könyveket olvasni?

Még részletre is kaphat  
az **UJ ÉLET R.-T-nél** Baján.